

## ■李聖傑

### 命題特色

李聖傑老師是屬於留學德國的老師，不過對一些刑法問題皆有一套較新穎、獨特的分析，而李老師向單一爭點但須深入分析的題型，因此面對李老師所出的題型九十九年是傾的題目，需展現出對刑法具有良好的分析能力，才能得到較高的分數。李老師的研究重點本在於客觀歸責理論，為近年來亦跨足到刑分領域，例如妨害性自主罪章與詐欺、竊盜等財產犯罪，考生須多加注意。李老師在體系上偏向二階，但以通說三階體系回答亦無不可。建議旁聽李老師在大學補開設之實例演習課程。準備上，亦可參考黃榮堅老師之教科書。

### 重要期刊論著

- 普通毀損罪的行為樣態分析——四十七年台非字第三十四號判例(月旦裁判時報第19期)
- 閒閒才有事——淺談廢弛職務成災罪(月旦法學教室第120期)
- 重要摘釋——未遂行為刑法處遇之探究（月旦法學教室110期）
- 網際國界——隔地犯的適用思考（月旦法學教室110期）
- 公職人員選舉罷免法第九十九條第一項「投票行賄罪」與實體法「集合犯」構成、程序法「犯罪事實」認定及「告知義務」等問題（台灣法學186期）
- 投票行賄罪的犯罪性質——兼評最高法院九十九年度第五次刑事庭會議 決議要旨（高大法學論叢7卷1期）
- 未遂行為刑法處遇之探究（月旦法學雜誌194期）
- 靜靜都有事？（月旦法學教室104期）
- 準強盜罪應該如何「準」——四十八年台上字第8七八號刑事判例（月旦裁判時報8期）
- 開啓電子門鎖算什麼？（月旦法學教室102期）
- 二人以上共同違犯強制性交罪的應用思考——研討會論文摘要（台灣法學161期）
- 也論刑法對於虛擬人格的名譽保護——評台灣高雄地方法院刑事簡易判決九十八年度審簡字第6一一六號（月旦裁判時報4期）
- 刑法第二二二條第一項第一款「二人以上共同犯之」之適用思考（政大法學評論115期）

## ■陳志輝

### 命題特色

陳志輝老師是屬於留學德國的老師，陳老師就大部分的刑法問題是採取德派通說見解，故準備上只須熟讀林鈺雄老師的刑總教科書即可，但就特定議題則有與通說非常迥異的獨特見解，而這些獨特見解多有發表於過去的期刊論文，因此每篇論文均須熟讀，切勿因發表時間過於久遠而予以忽略。陳老師所研究的焦點皆在正共犯、身分犯、義務犯、不作為犯、保證人地位、競合論，而這些部分也經常成為命題重點(例如，101年度即考保證人地位的控制支配理論、102年度即考想像競合的侵害法益數及特定犯罪類型的行為數認定與競合關係)。

答題時，請先列出實務見解、通說見解，次提出陳老師對上述見解的批判，最後再以陳老師的見解作結。

### 重要期刊論著

- 身分犯之正犯的認定——以德國義務犯理論為中心(政大法學評論第130期)
- 緊急避難與自招危難（月旦法學教室112期）

## ■謝如媛

### 命題特色

謝老師為留學日本的老師，主要專長領域雖在刑事政策與犯罪學，然亦有開設刑法課程，仍可能參與命題，宜多加留意。準備上應掌握基本觀念，而作答要有自己的想法比迎合老師的想法重要，重點在於考生表達自己對爭點的掌握程度。

### 重要期刊論著

- 業務過失致死傷罪之「附隨業務」——最高法院一百年台上字第4424號判決（月旦裁判時報15期）
- 刑法與倫常——「殺尊親屬罪」判例選讀（月旦法學教室108期）
- 犯罪被害人陳述制度之成效——從英國實證研究成果出發（法學新論30期）
- 教授之家——過失概念的檢討（月旦法學雜誌188期）

## ■許恒達

### 命題特色

許恒達老師是留學德國的老師，研究方向似乎較注重過失犯之歸責，近年來於原因自由行為、未遂犯等方向也有研究計畫。

於老師目前尚未有極為特殊的見解，因此準備上應先掌握教科書的基本觀念與實務見解，再仔細閱讀老師發表的期刊論文，老師近幾年來文章發表量相當大，故一定要注意老師的期刊論文，若非文章題答題時按德派通說回答，應可掌握。就答題而言，平時務必親筆練習刑法爭點很多的題目，以培養自己的爭點意識及對時間的掌握。

### 重要期刊論著

- 論保安處分之強制工作(月旦法學雜誌第214期)
- 偽裝化緣與捐贈詐欺——評板橋地院88年度易字第4578號判決(台灣法學雜誌第218期)
- 不能安全駕駛罪與過失實害犯的罪責及競合難題(台灣法學雜誌第212期)
- 高樓間與動畫中的隱私法益(月旦法學教室第121期)
- 從德日台三方觀點論不能安全駕駛罪之本質——從德國法之角度(台灣法學雜誌第210期)
- 盜用存摺提款與不法所有意圖——評最高法院一〇〇年度台上字第3232號判決(月旦裁判時報第16期)
- 準強盜罪的犯型結構與既遂標準(台灣法學雜誌第204期)
- 竊盜被害人事後奪回所有財物的刑責問題(月旦法學教室117期)
- 延展型過當防衛(月旦法學教室114期)
- 人工流產與墮胎罪的參與關係(月旦法學教室112期)
- 強盜預備罪與放棄續行犯罪的刑法評價——評南投地方法院九十八年度訴字第88號刑事判決(月旦法學雜誌201期)
- 重新檢視未遂犯的可罰基礎與著手時點：以客觀未遂理論及客觀犯行的實質化為中心(臺大法學論叢40卷4期)
- 殺人未遂與原因自由行為——評最高法院九十六年度台上字第6368號刑事判決(月旦裁判時報12期)
- 論瑕疵商品與共同過失責任以最高法院九十八年台上字第3125號刑事判決及其歷

審見解為討論中心（興大法學10期）

- 資訊安全的社會信賴與刑法第三五九條的保護法益——評士林地方法院九十九年度訴字第122號判決（月旦法學雜誌198期）
- 刑法法益概念的產生與流變（月旦法學雜誌197期）
- 論不能未遂——舊客觀說的古酒新釀（清華法學2011卷4期）
- 評析不能未遂修法後的實務動向（月旦法學雜誌194期）
- 合法替代行為與過失犯的結果歸責：假設容許風險實現理論的提出與應用（臺大法學論叢40卷2期）
- 洩露使用電腦知悉秘密罪的保護射程——評臺中高分院九十八年度上訴字第1319號刑事判決（月旦法學雜誌190期）
- 善良風俗、國民健康與促成性交易的刑事責任——以釋字第六六六號解釋為反思契機（月旦法學雜誌186期）
- 隱私法益與新聞自由——簡評最高法院九八年度台上字第505三號判決（台灣法學162期）
- 傷害未遂致死與不作為殺人——簡評九八年度台上字第308六號判決（台灣法學160期）
- 自招危難與阻卻違法——評最高法院九八年度台上字第674九號判決（台灣法學157期）
- 「原因自由行為」的刑事責任（臺大法學論叢39卷2期）
- 「行為非價」與「結果非價」——論刑事不法概念的實質內涵（政大法學評論114期）
- 通訊隱私與刑法規制——論「通訊保障及監察法」的刑事責任（東吳法律學報21卷3期）

【高點法律專班】

版權所有，重製必究！